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Aclaraciones previas
Tiempo de duracién de la prueba: 1 hora
Contesta 4 delos 5 ejercicios propuestos
(Cada ejercicio vale 2,5 puntos.)

1. En un recipiente de 5 litros tenemos gas butano, C4Hio, a la presion de 1520 mm de Hg
y a 120° C de temperatura:

a) ¢, Qué masa de gas butano, C4Ho, tendremos en el recipiente?
b) ¢ Cuantas moléculas de gas tendremos en dicho recipiente?
c) ¢, Cuantos atomos de hidrégeno tendremos?

Datos:  Masas atomicas C=12 ; H=1
Constante de los gases R = 0,082 atm-L / (mol- ’K)
NUmero de Avogadro Na= 6,022-10%

2. Dados los siguientes elementos del Sistema Periédico, A, B, Cy D, cuyos nimeros
atomicos son 37, 38, 53 y 54, respectivamente:

a) Escribe sus configuraciones electrénicas.

b) ¢ A qué grupo y periodo pertenece cada elemento?

c) Sefiala y justifica cual de los elementos presenta mayor afinidad electrénica.
d) Razona que tipo de enlace se establecera entre Ay C

e) ¢, Qué elemento presenta mayor radio atobmico? Justifica la respuesta.

3. La obtencién de cloro (ClI2) se puede llevar a cabo en el laboratorio por reaccion del
diéxido de manganeso (MnO2) con acido clorhidrico (HCI), formandose también
dicloruro de manganeso (MnClI2) y agua, segln la ecuacién: MnO2 + HCI = CI2 +
MnCI2 + H20

a) Ajusta la reaccion.

b) Calcula la cantidad de de reactivos necesarios para obtener 100 L de Cl2a 15°Cy
720 mm Hg.

c) Calcula el volumen de &cido clorhidrico 0,6 M que habra que utilizar.

Datos:  Masas atomicas Cl=35,5; H=1; Mn =54,94; 0 = 16.
Constante de los gases R = 0,082 atm-L / (mol- ‘K)

4. Se sabe que 100 ml de una disolucién de acido hipocloroso (HCIO) que contiene 1,05
gramos, tiene un pH de 4,1. Calcula:

a) La constante de disociacion del acido.
b) El grado de disociacion.

Datos: Masas atobmicas Cl=355; 0=16;H=1
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5. Dados los siguientes compuestos:

1. CH3;CH,CHO

2. CH3CH,OCHj;

3. CH3CH,COOH

4. CH3CH2NH;

a) Identifica el grupo funcional en cada caso y nombra los compuestos.
b) Escribe un isémero de funcién de los compuestos 1y 2.
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SOLUCIONARIO QUIMICA
(Mayo 2013)

1. a) La ecuacion general de los gases ideales se puede poner de la forma

p-V=n-R-T=L.R.T
M

Siendo p la presion, V el volumen, m la masa del gas, M su masa molar, R la constante de
los gases ideales y T la temperatura absoluta.

La masa molar del butano, C4Hipes 4 x 12 + 10 x 1 = 58 g/mol.

La temperatura absoluta sera (120+273) °K = 393 °K

La presion seré:

latm
P =1520mmHg.- —— =2 atm

760mmHg

Para calcular la masa, despejando tenemos que:

58-& .2atm-5L

m=M.p'V= m;in [ =18g C,H,,
R-T 0,082 1393°K
mol-°
b) Calculamos a cuantos moles equivalen los 18 g de butano:
n=_ 188 _ 31 mol C,H,,
M g

58—

mol

Sabiendo que en 1 mol de cualquier sustancia hay el nimero de Avogadro de moléculas:

1 mol CH 0,31 mol C,H

4" "10 4~ 10

6,022 x10* moléculas C,H - x moléculas C,H

4" 10 4" 10

= 6,022x10* moléculas C,H,,-0,31 mol C,H,,

4" 10

1 mol CH

4" '10

Tenemos que en 18 g de C4Hyo hay 1,87 x 10? moléculas de CsH1o

c) Para calcular los atomos de hidrogeno, puesto que en 1 molécula de C4H;o hay 10
atomos de hidrégeno, en 1,87 x 10? moléculas de C4H1o habran 10 x 1,87 x 10% = 1,87 x
10%* atomos de hidrégeno.
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2. a) Las configuraciones electronicas son:
A (Z=37): 15°25%p°3s°p°d'4s?p°®5s?
— . 20 a2,,69a2-6410 4 2,62
B (Z=38): 1s°25°p~3sp’d"4s“p’5s
C (Z=53): 15°2s%p°3s°p°d*4s°p°d'%5s%p°
D (Z=54): 1s°25°p°3s?p®d'%4s?p®d'?5s%p°®

b) Grupo y periodo de cada elemento:

Elemento Grupo Periodo
A 1 5
B 2 5
C 17 5
D 18 5

c) El elemento que presenta mayor afinidad electrénica es el C (Z=53).

La afinidad electrénica es la energia involucrada en el proceso de captura de un electron
por un atomo en estado gaseoso Es negativa (0 sea, energia desprendida) si los &tomos
tienden a captar electrones y son mas estables con un electron de mas. En un periodo, la
afinidad electrénica (considerada como energia liberada) crece de izquierda a derecha. El
elemento D (Z= 54) es un gas noble y no tiene ninguna tendencia a captar electrones, por
ello el de mayor afinidad electrénica de los cuatro elementos es el C.

d) El elemento A tiene un electron en la Ultima capa, mientras que el elemento C tiene 7
electrones en su Ultima capa. El enlace que se establecera entre ellos sera un enlace
ibnico Efectivamente, el elemento A pierde el electrén de su Ultima capa (se convierte en
un cation) mientras que el elemento C gana ese electréon y se convierte en un anion. Los
iones formados quedan unidos por atraccion electrostética, al ser de distinto signo.

e) El elemento con mayor radio atomico sera el A ya que los cuatro elementos estan en el
mismo periodo, el quinto, y dentro de un periodo, el radio atdbmico disminuye de izquierda a
derecha, contrariamente a lo que podria esperarse ya que el nimero atbmico crece hacia
la derecha. Esto se debe a que el electron diferenciador de cada elemento respecto al
anterior se aflade al mismo nivel energético. O sea, no se sitla mas lejos del nucleo, de
modo que el atomo no aumenta de tamafio, pero si aumenta en una unidad respecto al
anterior el nimero de protones en el nucleo que hace que la fuerza de atraccion sobre los
electrones aumente y por tanto disminuya el radio atémico.
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3. a) Ajuste de la reaccion:
MnO, +4 HCI —» Cl, + MnCl, +2 H,O

b) Masa molar de MnO, = 86,94 g/mol; Masa molar de HCI = 36,5 g/mol,
T = (273 + 15) °K = 288 °K;
P =720 mmHg. ,__latm =0,95 atm
760 mmHg
Los reactivos que se utilizan en la reaccion son 6xido de manganeso (1V), MnO,, y acido
clorhidrico, HCI. Para determinar sus cantidades iniciales, se hallan los moles
correspondientes a los 100 L de cloro, Cl,, en las condiciones propuestas.

P-V 0,95atm -100L
R-T 0,082atm-L-mol™-K™.288K
Multiplicando los moles obtenidos de cloro por los correspondientes factores de

conversion, y por la relacion molar reactivo utilizado-cloro, se obtienen los gramos de cada
reactivo para obtener el volumen de cloro propuesto.

P.V=n-R-T=>n= — 4,023 moles de cloro

ImoldeMnO: 86,94 g MnO>

Gramos de MnO,: 4,023 moles de CL -
1 moldeClh 1 mol MnO:

=349,76 g MnO,

4 moles HC1 36,5 g HCI

Gramos de HCI: 4,023 moles deCl -
ImoldeCl:  1mol HCI

=587,36 g de HC

c) Los 587,36 g de HCI corresponden a 587,36 g HCI-%: 16,092 moles, que son
D 8

los que han de estar disueltos en el volumen de disolucién 0,6 M que hay que utilizar.

nmoles 16,092 moles
M 0,6 moles - L'

El volumen es: V = =26,82 L

4. a) [H30" = 10" M =7,94.10° M

Masa molar de HCIO = 52,5 g/mol; n° moles =1,05g/52,5 g.mol'1 = 0,02 moles

Equilibrio: HCIO + H,O — CIO + H30"
no(mol) 0,02 0 0
Co (Molfl) 0,02/0,1 .0 0
ceq (molll)  0,2-7,94.10° 7,94.10° 7,94.10°
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[CIO][H;0]  (7,94:10° M)?
Ka= = =3,1510°M

[HCIO] 02M

b) [H30']=7,9410"=02M ‘0. = o =3,97-10"

5.a)
Compuesto Grupo funcional Nombre
CH3CH,CHO Aldehido Propanal
CH3CH,OCH3 Eter Etil metil éter
CH3CH,COOH Acido Acido propanoico
CH3CH>NH, Amina Etilamina
b)
Compuesto Isémero de funcion
CH3CH,CHO CH3COCHj3 (cetona)
CH3CH,0CH3 CH3CH,CH,0OH (alcohol)
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CORRESPONDENCIA ENTRE LAS PREGUNTAS DE LA PRUEBA Y LOS
INDICADORES DE CONOCIMIENTO

PREGUNTA | INDICADOR DE CONOCIMIENTO

1 1.2;1.3

2 1.8;1.9

3 1.3;15;21;22
4 2.5

5 3.1;,3.2






